



تعلقہ ہی کی  
ہاچی زندگی کا  
نشانات کے

حدیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

### کسی کی سفارش کرنا بھی ثواب ہے

عَنْ أَبِي مُوسَى رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ كُنْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا حَازَ التَّائِبُ أَوْ كَلِبَتْ مِنْهُ حَاجَةٌ قَالَ اشْفَعُوا تُؤْجَرُونَ وَيَقْضَى اللَّهُ صَلَّى لِسَانِ نَبِيِّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا شَاءَ.

(بخاری باب وجوب الزکوٰۃ)

ترجمہ۔ حضرت ابو موسیٰ رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سائل آتا یا آپ سے کھل چیز کا سوال کیا جاتا تو آپ فرماتے۔ اس کی حاجت روانی کے لئے سفارش کرو۔ تمہیں سبھی ثواب ملے گا۔ اور اللہ اپنے پیغمبر کی زبان پر جو کچھ چاہتا ہے جاری فرماتا ہے۔

مکی محبت دنیا میں ۱۰۰ کو دی گئی۔ یہ ان کی دنیا میں جزا تھی۔ اب قصہ کو آتا کہ انہوں نے صحابہ رضی اللہ عنہم میں ان صفات اربعہ کی توثیق کی۔ لیکن بات بڑی غور طلب ہے کہ صحابہؓ کی جماعت اتنی ہی نہ سمجھو۔ جو پہلے گزر چکے بلکہ ایک اور گروہ بھی ہے۔ جسے اللہ تعالیٰ نے قرآن شریف میں ذکر کیا ہے۔ وہ بھی صحابہؓ ہیں۔ جو احمد کے بروز کے ساتھ بولنے کے چہرے فرمایا۔ اَخْرَجَتْ مِنْهُمْ كَثِيرًا يَلْحَقُوا بِهِمْ۔ یعنی صحابہؓ کی جماعت کو اسی قدر نہ سمجھو بلکہ مسیح موعود کے زمانہ کی جماعت بھی صحابہؓ ہی کی ہوگی۔

اس آیت کے متعلق مفسرین نے مان لیا ہے کہ یہ مسیح موعود کی جماعت ہے۔ منہم کے لفظ سے پایا جاتا ہے۔ کہ باطنی توجہ اور استقامت صحابہؓ کی طرح ہوگا۔ صحابہؓ کی تربیت ظاہری طور پر ہوئی تھی۔ مگر ان کو کوئی دیکھ نہیں سکتا۔ وہ بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تربیت کے نیچے ہوئے اس لئے سب علماء نے اس گروہ کا نام صحابہؓ ہی رکھا ہے جیسے صفات اربعہ کا ظہور ان صحابہؓ میں ہوا تھا۔ ویسے ہی مفسرین نے۔ کہ اَخْرَجَتْ مِنْهُمْ كَثِيرًا يَلْحَقُوا بِهِمْ کی مصداق جماعت صحابہؓ ہی کی ہے۔

(ملفوظات جلد دوم صفحہ ۱۹)

### احمدیت کا روحانی انقلاب

بہت سے لوگوں کو اس کا علم ہی نہیں کہ احمدیت دنیا میں ایک روحانی انقلاب پیدا کر رہی ہے۔ ان اسلام سے دور لوگوں کے نام الفضل جاری کروا کر انہیں احمدیت کی کامیابیوں سے روشناس کرائیے۔

(منیر الفضل ربوہ)

روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۲ اگست ۱۹۴۸ء

## لَا تَقْنَطُوا مِنْ رَحْمَةِ اللَّهِ

(۳)

گزشتہ قسط میں ہم نے جو اقتباس پیش کیا ہے اس میں بتایا گیا ہے کہ جب آپ کے ماننے والوں کے دلوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم زندہ رہنے اس وقت وہ ترقی کرتے رہے۔ لیکن جب لوگوں نے آپ کا بیخ چھوڑ دیا تو مسلمان بھی ہر بات اور ہر پہلو سے اخطا میں گرتے چلے گئے۔ اصل چیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اطاعت ہے۔ کیونکہ مسلمانوں کی ترقی عوامی و مذہبی ترقی ہو دینی ترقی کے ساتھ وابستہ ہے۔ اور دینی ترقی یعنی اخلاق کی ترقی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کے ساتھ وابستہ ہے۔ جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

وَلَا أُخِرُ خَيْرَ لَكَ مِنَ الْأُولَى

چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَمَنْ يُطِيعِ اللَّهَ وَالرَّسُولَ فَأُولَئِكَ مَعَ الَّذِينَ أَنْعَمَ اللَّهُ عَلَيْهِمْ مِنَ النَّبِيِّينَ وَالصِّدِّيقِينَ وَالشُّهَدَاءِ وَالصَّالِحِينَ وَحَسُنَ أُولَئِكَ رَفِيقًا (نساء آیت ۷۰)

ترجمہ۔ اور جو (لوگ بھی) اللہ اور اس رسول کی اطاعت کریں گے۔ وہ ان لوگوں میں شامل ہوں گے۔ جن پر اللہ نے انعام کیا ہے یعنی انبیاء اور صدیقین اور شہداء اور صالحین (میں) اور یہ لوگ (بہت ہی) اچھے رفیق ہیں۔ اس سے واضح ہے کہ آپ کے بعد آپ کا تتبع کرنے والے خواہ کسی زمانے میں پیدا ہوں۔ ان کو نبیوں۔ صدیقوں۔ شہیدوں اور صالحین کا درجہ حاصل ہو سکتا ہے۔ کم از کم وہ اگر (بقول بعض) نبی نہ بھی بن سکیں اور انبیاء عظیم السلام کے صحابہ کرام تو ضرور بن سکتے ہیں اور ایسی جماعت ظہور پذیر ہو سکتی ہے جس کو صحابہ کرام کی جماعت کہہ سکتے ہیں۔ جیسا کہ سورہ جمعہ میں بھی واضح کیا گیا ہے۔ اس لئے جو لوگ یا سبقت اور تقویٰ کا شکر کریں۔ وہ صحابہ کرام تو کی صالحین بھی نہیں بن سکتے۔ الا ماشاء اللہ جیسا کہ کہتے ہیں۔ نا امیدی موت کا دوسرا نام ہے۔

یہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ملفوظات میں سے انادہ عام کے لئے ایک اقتباس نقل کرتے ہیں۔

” یہ ہمارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدرتی کے کمال اور نسب سے بڑھ کر ہونے کا ایک اور ثبوت ہے کہ آپ کے تربیت یافتہ گروہ میں وہ استقلال اور رسوخ تھا کہ وہ آپ کے لئے اپنی جان مال تک دریغ نہ کرنے والے میدان میں ثابت ہوئے۔۔۔۔۔ غرض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت کا اثر تھا کہ صحابہؓ میں ثبات قدم اور استقلال تھا۔ پھر مَالِكِ يَسُوْرُ السَّيْفِ کا علیؓ ظہور صحابہؓ کی زندگی میں یہ ہوا کہ خدا نے ان میں اور ان کے پیروں میں فرقان رکھ دیا۔ جو معرفت اور خدا

# صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام از روئے قرآن کریم

تقریر مکرّم مولانا غلام احمد صاحب شرح بر موقع جلسہ لاندہ

(۲)

(۲)

## زمانہ مسیح موعود کی علامات

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی دوسری دلیل یہ ہے کہ قرآن کریم میں زمانہ مسیح موعود علیہ السلام کی جو علامات بیان کی گئی ہیں وہ سب نہایت صراحت کے ساتھ پوری ہو چکی ہیں۔ چنانچہ سورہ تکویر میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

- ۱- إِذَا الشَّمْسُ كُوِّرَتْ
- ۲- وَإِذَا النُّجُومُ انْكَدَرَتْ
- ۳- وَإِذَا الْجِبَالُ سُيِّرَتْ
- ۴- وَإِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ
- ۵- وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ
- ۶- وَإِذَا الْبِحَارُ سُجِّرَتْ
- ۷- وَإِذَا النُّفُوسُ زُوِّجَتْ
- ۸- وَإِذَا النُّورُودَةُ سُيِّبَتْ
- بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ
- ۹- وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ
- ۱۰- وَإِذَا السَّمَاءُ كُشِطَتْ
- ۱۱- وَإِذَا الْجَحِيمُ سُعِّرَتْ
- ۱۲- وَإِذَا الْجَنَّةُ أُنزِلَتْ
- ۱۳- فَلَا أُقْسِمُ بِالْغَدَسِ الْجَوارِ الْكُنُوسِ -
- ۱۴- وَإِذَا لَيْلٌ إِذَا عَسْفَسَ
- ۱۵- وَالصُّبْحُ إِذَا تَنَفَّسَ

یعنی :-

۱- اس وقت سورج لپیٹا جائے گا۔ یعنی مسلمانوں کا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو سورج اور سراج منیر کا حکم رکھتے ہیں گہرا عملی تعلق نہیں رہے گا اور وہ آپ کے نور

سے فائدہ نہیں اٹھائیں گے۔  
 ۲- ستارے ماند پڑ جائیں گے یعنی علم و زمانہ کی دینی و عملی حالت سخت ناگفتہ بہ ہو جائے گی۔  
 ۳- پہاڑ چلائے جائیں گے۔ یعنی پہاڑوں کو پھاڑ کر ان میں رستے بنائے جائیں گے اور ان کو سیرگاہ بنایا جائے گا۔  
 ۴- دس ماہ کی گاہن اور ٹنڈیاں بیکار چھوڑ دی جائیں گی۔ یعنی نئی سواریاں پیدا ہو جائیں گی اور اونٹوں کی قدر نہیں رہے گی۔  
 ۵- وحش جانور اکٹھے کئے جائیں گے یعنی چڑیا گھر بنائے جائیں گے۔ یا یہ یعنی یہ ہیں کہ دینی علوم سے بے پیرہ ہونے کی وجہ سے لوگ وحشیوں کی طرح ہو جائیں گے اور یہ مٹنے لگی ہیں کہ وحشی اقوام ترقی کر جائیں گی۔  
 ۶- دریاؤں کو پھاڑا جائے گا یعنی ان میں سے نہریں نکالی جائیں گی۔  
 ۷- لوگ آپس میں جمع کئے جائیں گے یعنی آپس کے تعلقات کے ایسے سامان نکل آئیں گے کہ تمام دنیا کے لوگ آپس میں ملائے جائیں گے۔  
 ۸- جب زندہ درگور کی جانے والی لڑکیوں کے بارے میں پوچھا جائے گا کہ کس گناہ کی وجہ سے ان کو گاڑا جاتا ہے یعنی ایسا کرتا قانوناً ممنوع قرار دے دیا جائے گا۔  
 ۹- کتب رسالے اور اخبارات پھیلا دیئے جائیں گے۔ یعنی پرسی ایجاد ہو جائے گا۔  
 ۱۰- آسمان کی کمال اتاری جائے گی یعنی علم ہیئت میں حیرت انگیز ترقی ہوگی۔  
 ۱۱- دوزخ بھڑکانی جائے گی۔ یعنی نیکی اور خدا ترسی نہیں رہے گی اور لوگ گناہوں میں غرق ہونے اور دوزخ کو بھڑکانے کا ذریعہ

بنیں گے۔  
 ۱۲- جنت قریب کر دی جائے گی۔ یعنی خدا کا نامور دنیا میں ظاہر ہوگا اور بندگان خدا اس کو مان کر اور اس کے بتائے ہوئے راستوں پر چل کر اللہ تعالیٰ کو راضی کر لیں گے اور جنت ان کے قریب کر دی جائے گی۔ یعنی بہشتی مقبرہ قائم کر دیا جائے گا۔  
 ۱۳- فَلَا أُقْسِمُ بِالْغَدَسِ الْجَوارِ الْكُنُوسِ - یعنی اس وقت مسلمانوں کی زبانوں عالی کا یہ عالم ہوگا کہ غصہ ہوں گے یعنی خطرہ کے وقت پیچھے ہٹ جائیں گے۔ الجوار ہوں گے یعنی انجام سورج بغیر آگے بڑھیں گے۔ الکنس ہوں گے یعنی مجاہدہ اور صحیح قربانیوں کے میدان کو چھوڑ کر گھروں میں بیٹھ جائیں گے۔  
 ۱۴- وَإِذَا لَيْلٌ إِذَا عَسْفَسَ - یعنی شہادت کے طور پر پیش کرتا ہوں رات کو جب وہ خاتمہ کو پہنچ جائے گی۔  
 ۱۵- وَالصُّبْحُ إِذَا تَنَفَّسَ - اور میں صبح کو بطور شہادت پیش کرتا ہوں جب وہ سانس لینے لگے گی اور روشن ہو جائیگی یعنی مسلمانوں کا ذور تنزیل دائمی نہیں ہوگا بلکہ اللہ تعالیٰ اس ذور تنزیل کو دور کرنے کے سامان پیدا کرے گا اور صبح کا ستارہ اس کی طرف سے طلوع ہوگا یعنی وقت کا مامور اور امام مبعوث کیا جائے گا۔ اور اسلام کی صبح صادق کا ظہور ہوگا۔  
 اب دیکھ لو کس صراحت کے ساتھ یہ علامات پوری ہوئی ہیں۔ نئی نئی سواریاں ریل موٹر۔ ہوائی جہاز۔ سمندری جہاز۔ محکمہ ڈاک و تار۔ بے تار برقی۔ ٹیلیفون۔

ٹیلیویژن۔ ریڈیو۔ نہریں۔ کثرت اشاعت کتب و رسالہ جہات و اخبارات۔ پھر نئی ایجادات۔ ملبح۔ ٹائپ۔ شارٹ سٹیٹ۔ ٹیپ و بیکارڈنگ۔ ٹیلی پرنٹر وغیرہ نے کس طرح دنیا کا نقشہ بدل دیا اور کس نمایاں طریق پر ایک ایک علامت پوری ہوئی اور ساری دنیا کو ایک کر دیا خود عرب کے ملک میں نئی ایجادات اور نئے موصلاتی نظام اور سفر کے نئے وسائل نے کس طرح اونٹوں کی سواری کو بے کار کر دیا۔

یہ نظارہ ہر ایک مومن کے لئے ایمان کو زیادہ کرنے والا ہے کہ اب ہر سال کئی لاکھ انسان نئی سواریوں پر سفر کر کے اطراف عالم سے مکہ معظمہ اور مدینہ منورہ پہنچتے ہیں۔ اور اپنی آنکھوں سے مشاہدہ کرتے ہیں کہ اونٹ بے کار ہو گئے اور قرآن کریم کی پیشگوئی پوری ہو گئی۔  
 الخوض یہ تمام علامات حضرت مسیح موعود کی صداقت کی شہادت کے لئے ایک لشکر عظیم کی صورت میں کھڑی ہیں اور بزبان حال اعلان کر رہی ہیں کہ

۴- علیہ السلام بر ادیان  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی ایک دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ اس عظیم الشان پیشگوئی کو پورا کیا جسے قرآن کریم میں مسیح موعود کا خاص اور اہم کام قرار دیا گیا تھا یعنی آپ کے ہاتھ پر اللہ تعالیٰ نے اسلام کو دیگر ادیان پر غالب کر کے دکھایا چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے :-

هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَى وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ - (توبہ ۳ و فتح ۲۸)

یعنی اللہ ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت اور دین حق دے کر بھیجا ہے تاکہ اللہ تعالیٰ اس دین کو باقی تمام ادیان پر غالب کر کے دکھائے

اس آیت کے بارے میں سارے ہی مفسر  
بالاتفاق کہتے ہیں کہ۔  
ذَٰلِكَ عِنْدَ نَزْوَالِ عَيْسَىٰ  
بِئْسَ مَرْيَمَ۔

(جامع البیان جلد ۲۹)

یعنی یہ نعلیہ مسیح موعود کے وقت میں

ہو گا۔

اور قرآن بھی اس کی تائید کرتے ہیں۔  
چنانچہ ایک تو مختلف قوموں اور ملکوں  
کے باشندوں کا میل ملاقات ذرائع  
آمد و رفت کے کھل جانے کی وجہ سے  
بہت آسان ہو گیا۔ دوسرے پرسی  
کی ایجاد کی وجہ سے تمام ادیان کے پروردگار  
میں ایک جوش پیدا ہو گیا اور تمام مذاہب  
میدان میں آگے۔ پھر جبر کا دور ختم ہوا  
تواریکے زور سے دوسرے مذاہب کو  
مٹا دینے کا سلسلہ بند ہوا اور مذہبی  
آزادی کے دور کا آغاز ہوا اور قلم اور  
دلائل سے میدان جیتنے کا وقت شروع ہو  
گیا۔

اس لئے اللہ تعالیٰ نے اس پیشگوئی  
کو پورا کرنے کے لئے مسیح موعود علیہ السلام  
کو ایسے ملک میں مبعوث فرمایا جو تمام  
مذاہب کا جولانگاہ تھا۔ یہ حقیقت واضح  
ہے کہ متحدہ ہندوستان ایک ایسا ملک  
تھا جس میں دنیا کے تمام مذاہب پائے  
جاتے تھے اور پھر سارے برصغیر میں پنجاب  
کا خطہ وہ تھا جو خاص طور پر مذاہب کا  
مرکز تھا چنانچہ عیسائیوں کا یہاں زور تھا  
سکھ یہاں موجود تھا۔ آریوں کی تحریک  
یہاں جوش دکھا رہی تھی۔ برہمنوں سماج اور  
دیوسماج کا یہاں زور تھا۔ غرض کوئی  
ایسا مذہب نہیں تھا جو پنجاب میں پایا نہ  
جاتا ہو اس لئے یہی سرزمین اس بات  
کے مناسب حال تھی کہ مسیح موعود اس  
میں مبعوث کیا جاتا۔

چنانچہ اس پیشگوئی کے مطابق  
حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام نے  
غیر مذاہب پر اسلام کو قاب کرنے کے  
لئے جو زبردست حربے استعمال کئے اور  
جن خدائی نشانیوں اور روحانی معجزات  
کے نمونے آپ نے دکھائے وہ یہ تھے کہ  
اول۔ آپ نے کتاب براہین احمدیہ  
تصنیف فرمائی۔ یہ بے نظیر کتاب حقیقتاً  
ایک زندہ جاوید معجزہ ہے جو ان دلائل  
اور براہین کا مجموعہ ہے جن سے اسلام  
کی صداقت روشن ہو جاتی ہے۔ آپ نے  
جملہ ادیان کے ماننے والوں کو چیلنج دیا  
ہے کہ ان دلائل کا پانچواں حصہ بھی  
اگر توڑ کر دکھادیں تو دس ہزار روپیہ  
انعام لیں مگر اس بے نظیر چیلنج پر آج

پون صدی سے زیادہ زمانہ گزر چکا  
مگر اس چیلنج کو قبول کرنے کی کسی کو  
ہمت نہیں ہوئی۔ پس کتاب براہین  
احمدیہ اسلام کی حجت کا وہ مستقل اور  
بے نظیر حربہ ہے جس نے غیر مذاہب  
کی کمر توڑ دی۔

(۲) دوسرا حربہ وہ ہے جو  
۱۸۹۶ء میں جلسہ اعظم مذاہب کے  
موقع پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو عطا  
فرمایا۔ اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان کئے  
کہ پیشگوئی

”لِيُظْهِرَ مَا عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ“

کے پورا ہونے کا عظیم الشان نظارہ  
دکھانے کے لئے سارے مذاہب کو  
ایک ہی پلیٹ فارم پر جمع کر دیا۔  
چنانچہ ۱۸۹۶ء میں لاہور میں  
جلسہ اعظم مذاہب کے نام سے ایک  
جلسہ منعقد کیا جانا تجویز ہوا۔ حضرت  
اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو جب  
دعوت نامہ موصول ہوا تو حضور نے  
اللہ تعالیٰ سے بنائیت الخراج سے  
دعا فرمائی اور اسلام کی غیوروں پر  
آپ نے ایک مضمون لکھا جو حضرت  
مولوی عبدالکریم صاحب نے اپنی سرپرستی  
اور بلند آواز سے پڑھا کر سنا یا جلسہ  
کے انعقاد سے قبل حضور نے ایک  
اشتمار چھپوا کر لاہور اور دیگر شہروں  
میں بھجوا دیا جو کثرت سے تقسیم کر دیا  
گیا۔ اس اشتمار میں حضور نے بڑی  
تجدی سے اعلان فرمایا کہ۔

”مجھے خدا نے علیم نے انعام  
سے مطلع فرمایا ہے کہ یہ وہ مضمون  
ہے جو سب پر غالب آئے گا اور  
اس میں سچائی اور حکمت اور محبت  
کا وہ نور ہے جو دوسرے قوموں  
بشرطیکہ حاضر ہوں اور اس کو  
اول سے آخر تک سنیں شرمندہ  
ہو جائیں گی اور ہرگز قادر نہیں  
ہوں گی کہ اپنی کتابوں کے پیکار  
دکھلا سکیں خواہ وہ عیسائی ہوں  
خواہ آریہ خواہ سناتن دھرم والے  
یا کوئی اور۔“

نیز فرمایا:۔  
”سو مجھے جتنا لایا گیا کہ اس  
مضمون کے خوب پھیلنے کے بعد ٹھوٹے  
مذہبوں کا جھوٹ کھل جائے گا۔  
اور قرآنی سچائی دن بدن زمین پر  
پھیلنے جائے گی جب تک کہ اپنا  
داغہ پورا کرے۔“  
راشتر سچائی کے طالبوں کے لئے  
عظیم الشان خوشخبری اور دسمبر ۱۸۹۶ء

چنانچہ جیسا اللہ تعالیٰ نے انعام کے  
ذریعہ بتایا تھا ویسا ہی ہوا حضور کا  
مضمون ہزار ہا سامعین نے نہایت توجہ  
دیکھی اور وجد اور محویت کے عالم میں  
سنا اور دست و دشمن۔ اپنے ویگانے  
مسلم وغیر مسلم سب نے قول و فعل سے  
اس بات کا برملا اقرار کیا کہ واقعی یہ  
مضمون سب پر بالا رہا۔ یہ حقیقت جلسہ  
اعظم مذاہب کا دن اسلام کے لئے  
لام الفرقان تھا جس میں دنیا نے اسلام  
کی فتح میں کا نظارہ دیکھا۔

### ایک لطیفہ

جلسہ اعظم مذاہب کی ایک خاص  
قابل ذکر بات یہ ہے کہ اس میں مولوی  
محمد حسین صاحب بٹالوی بھی مدعو تھے  
انہوں نے اسلام کے نمائندہ کی حیثیت  
سے جو مضمون پڑھا اس کا ایک اقتباس  
یہ تھا کہ انہوں نے اعلان کیا کہ۔  
”انبیاء فوت ہو چکے۔ حجت  
محمدیہ کے بزور گم ختم ہو چکے۔ بیٹیک  
وارث انبیاء ولی تھے وہ کثرت  
رکعتے اور برکات رکھتے تھے وہ  
نظر نہیں آتے زیر زمین ہو گئے  
آج اسلام انکرامت والوں  
سے خالی ہے اور ہم کو گزشتہ  
اخبار کی طرف حوالہ کرنا ہرگز  
سہ سے ہم نہیں دکھا سکتے۔“

(رپورٹ جلسہ اعظم مذاہب ص ۱۴)  
فہم ہے کہ یہ بیان کوئی خوشی  
کا باعث نہیں ہو سکتا تھا بلکہ اسلام  
اور مسلمانوں کے لئے ذلت اور شرمساری  
کا موجب تھا مگر اللہ تعالیٰ نے اسلام  
کی عزت اور اس کا جلال ظاہر کرنے  
کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو  
کھڑا کیا۔ آپ نے اسی میدان میں نہایت  
پُرکرت الفاظ میں اعلان فرمایا۔

”وہ مرتبہ مکالمہ و مخاطبہ  
کا جس کی میں نے اس وقت  
تفصیل بیان کی ہے وہ  
خدا کی عنایت نے مجھ عنایت  
فرمایا ہے تا میں اندھوں  
کو بینا بنائوں اور دھندلے  
والوں کو اس گم گشتہ کا پتہ  
دوں اور سچائی قبول کرنے  
والوں کو اس پاک مہر شہید  
کی خوشخبری سناؤں جو اس کا  
تذکرہ بہتوں میں ہے اور  
پانے والے ٹھوڑے ہیں۔  
میں سچے سچے کو یقین دلاتا  
ہوں کہ وہ خدا جس کے لئے

میں انسان کی نجات اور ذائقہ خوشحالی  
ہے وہ بجز قرآن نثریہ کی پیروی کے  
ہرگز نہیں مل سکتا۔ کاش جو میں نے دیکھا  
ہے لوگ دیکھیں اور جو میں نے سنا ہے  
وہ سنیں اور قصوں کو چھوڑیں اور  
حقیقت کی طرف دوڑیں۔“

(اسلام اصول کی فلاسفی ص ۱۸)  
یہاں زندگی بخش پیغام آپ نے انجام  
میں دیا ہے۔ فرماتے ہیں۔

”اسلام مولیٰ کا طور ہے جہاں  
خدا بولی رہا ہے۔ وہ خدا جو نبیوں  
کے ساتھ کلام کرتا تھا اور پھر چپ  
ہو گیا آج وہ ایک مسلمان کے دل  
میں کلام کر رہا ہے کیا تم میں سے  
کسی کو شوق نہیں کہ اس بات  
کو پرکھے اور پھر اگر حق پائے تو  
قبول کر لیتے۔“

(ضمیمہ انجام مہتمم ص ۲)  
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
اس عظیم الشان اعلان حق سے مسلمانوں  
کے دلوں میں خوشی اور مسرت کی ہر  
دور گئی۔ اور فاتحانہ انداز میں ان کی گردنیں  
غیر مذاہب کے مقابلہ میں اُچی ہو گئیں۔  
چنانچہ کلکتہ کے اخبار جنرل و گوہر صفی  
نے اپنے جذبات کا اظہار ان الفاظ  
میں کیا۔

”اگر اس جلسہ میں حضرت مرزا  
صاحب کا مضمون نہ ہوتا تو اسلام  
پر بغیر مذاہب والوں کے رو برو  
ذلت و ذمات کا تشقہ لگتا مگر  
خدا کے زبردست ہاتھ نے مقدس  
اسلام کو گرنے سے بچا لیا بلکہ اس کو  
اس مضمون کی بدولت ایسی فتیح  
نصیب فرمائی کہ موافقین تو موافقین  
مخالفین بھی سچے فطرتی جوش سے  
کہہ اٹھے کہ یہ مضمون بالا ہے  
بالا ہے۔“

رجنل و گوہر صفی کلکتہ  
۲۲۔ جنوری ۱۸۹۶ء۔  
(باقی)

### ورخواست دعا

میرا چھوٹا بھائی عزیز منور احمد  
دو تین ماہ سے جسم میں دردوں کی  
وجہ سے بیمار ہے۔ احباب جماعت دعا  
فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ میرے عزیز بھائی  
کو کامل شفا عطا فرمائے۔  
مبارک احمد خاں  
دفتر خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ

# اقوام متحدہ کے ترقیاتی پروگرام ایک نظر

اقوام متحدہ کے ترقیاتی پروگرام کے ایڈمنسٹریٹو سیکریٹریال جی ہونین نے ایک رپورٹ شائع کی ہے جس کے مطابق سہ ماہی چلتا ہے کہ ۱۹۵۹ء سے ۱۹۶۴ء تک کے گزشتہ دس سال میں پروگرام نے مجموعی طور پر ایک سو سینتیس ترقیاتی پروگراموں اور اداروں میں اقتصادی اور معاشرتی کی نشوونما کو فروغ دینے کے لئے ایک ارب چالیس کروڑ ڈالر خرچ کر دیے ہیں۔

اس رپورٹ سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ اسی دس سال کی مدت میں ترقیاتی پروگرام کی سرگرمیوں کے سلسلے میں جو سرمایہ لگایا گیا۔ اس کا میزان دو ارب چالیس کروڑ ڈالر تھا۔

پروگرام کا خرچ رشتا کار اور خردل سے چلتا ہے اس کی کارگزاریوں سے متعلق رپورٹ پر پروگرام کی مجلس عالمہ اپنے آئندہ اجلاس میں تبادلہ خیالات کرے گی۔ جو جنیوا میں ۶ جون سے شروع ہو رہا ہے۔ یہ رپورٹ درحقیقوں میں سے پہلے حصے میں، اس پروگرام کو کارگزاریوں کے مفصل اخراجات کا ذکر ہے جو ۱۹۶۸ء سے تعلق رکھتی ہیں اور دوسرے حصے میں پروگرام کی پچھلے دس سال کی کارگزاریوں پر عام تبصرہ کیا گیا ہے۔

پروگرام کی ترقیاتی سرکاری لگا ئے جانے والے منصوبوں اور نئی امداد کی نسبتاً چھوٹی کارگزاریوں کے لئے مذکورہ بالا عشرہ کے دوران میں جو رقم خرچ ہوئی اس کا براہِ حقہ افریقہ کے کام آیا مختلف علاقوں کے اعتبار سے اس کی تقسیم ڈالروں میں حسب ذیل ہے۔ افریقہ میں ۲۰ کروڑ ڈالر، ۲۲ ملین ڈالروں کے لئے ایشیا میں ۲۰ کروڑ ڈالر، ۲۳ ملین ڈالروں کے لئے امریکہ میں ۲۰ کروڑ ڈالر، ۲۳ ملین ڈالروں کے لئے مشرق وسطیٰ میں ۵ کروڑ ڈالر، ۹ ملین ڈالروں کے لئے بین الاقوامی ۳ کروڑ ڈالر باقی رہیں کروڑ ساکھ ڈالر میں سے بیشتر حصہ ان منصوبوں کے کام آیا جو پہلے سے عمل میں آ رہے ہیں یا ایسے دوسرے منصوبوں کے لئے جو منظور ہو چکے ہیں۔ لیکن شروع نہیں کئے گئے یا دوسری قسم کے اخراجات پورے کئے گئے۔

اس رقم کے علاوہ جو اقوام متحدہ کے ترقیاتی پروگرام نے فراہم کی، پروگرام سے امداد پانے والے ملکوں نے اسی زمانے میں منصوبوں کے لئے نقد یا جنس کی صورت میں ایک ارب پچاس کروڑ ڈالر سے زیادہ کی رقمیں لگائیں۔ براہِ حقہ زراعت کے لئے زراعت کے اعتبار سے عورت کی پانے تو پتہ چلے گا کہ مذکورہ بالا رقموں کا سب سے بڑا حصہ یورپ کے مابقی تمام علاقوں میں زراعتی سرگرمیوں میں صرف کیا گیا یورپ میں مساوی رقمیں زراعتی اور صنعتی منصوبوں کے لئے مخصوص

کی گئیں۔ گزشتہ دس سال کے دوران میں اخراجات کی تقسیم کام کی نوعیت کے اعتبار سے حسب ذیل تھی :- زراعت کے لئے ۲۵ کروڑ ڈالر، ۲۳ ملین ڈالروں کے لئے ۱۷ کروڑ ڈالر، ۱۹ ملین ڈالروں کے لئے ۱۲ کروڑ ڈالر، ۱۱ ملین ڈالروں کے لئے ۱۰ کروڑ ڈالر، ۸ ملین ڈالروں کے لئے ۷ کروڑ ڈالر، ۶ ملین ڈالروں کے لئے ۵ کروڑ ڈالر، ۴ ملین ڈالروں کے لئے ۳ کروڑ ڈالر، ۲ ملین ڈالروں کے لئے ۱ کروڑ ڈالر، ۱۰ ملین ڈالروں کے لئے ۱ کروڑ ڈالر، ۱۰ ملین ڈالروں کے لئے ۱ کروڑ ڈالر، ۱۰ ملین ڈالروں کے لئے ۱ کروڑ ڈالر۔

## ترقی کی تیز رفتاری

ترقیاتی پروگرام کی دس سالہ سرگرمیوں کا ذکر کرتے ہوئے سرگرمیوں نے اپنی رپورٹ میں لکھا ہے کہ اس عرصے میں ترقی پذیر ملکوں کی معیشت کے

حقیقتاً ہر نتیجے میں دکھ جانے والی اساتذہ میں بڑھی تیز رفتاری کا مظاہرہ ہوا ہے۔ رپورٹ میں لکھا گیا ہے کہ رشتا کارانہ چندوں میں بغیر انوار رشتانے کے باعث یہ ترقیاتی مکتب ہو سکی ہے۔ چند سال کا میزان ۱۹۵۹ء میں ۵ کروڑ ڈالر، ۱۹۶۴ء میں ۱۹ کروڑ ڈالر، ۱۹۶۸ء میں ۳۵ کروڑ ڈالر ہو گیا۔ ۱۹۶۸ء میں ایک عظیمیہ دینے والے ملکوں کی تعداد ایک ایک سو اسیس ہو گئی۔ جبکہ ۱۹۵۹ء میں وہ بیاسی تھی۔

## درخواست دعا

خاکسار کافقادی سے بعض پریشانیوں سے مبتلا ہے اور صحت بھی بہت کمزور ہو گئی ہے۔ اجاب دعا جاعت پریشانیوں کی دلدی اور کامل صحت کے لئے دعا فرمادی (خاکسار دہشتی محمد اسماعیل چنیوٹ)

## دونوں پہلو تامل دیدہ ہیں!

# یہ بھی

پوسٹل لائف انشورنس پر پوسٹل سے زیادہ ملتا ہے ہر ہزار روپے کی ایک پالیسی پر پوسٹل شرح میں جلت پالیسی۔ برائے سال ۱۹۶۸ء کے لئے پوسٹل شرح ۲۰ روپے (موجودی) پوسٹل شرح ۳۰ روپے (موجودی) برائے سال ۱۹۶۹ء کے لئے پوسٹل شرح ۳۰ روپے (موجودی) برائے سال ۱۹۷۰ء کے لئے پوسٹل شرح ۳۰ روپے (موجودی)



# اور یہ بھی

پوسٹل لائف انشورنس کی شرح پر ہمیں سب سے کم ہے

۱۔ ہر سال کی شرح ایک ہزار کی رقم کے لئے ہے۔ ۲۔ ہر سال ۳۰ سال تک ہر مہینہ قافلہ دار۔ ۳۔ ۲۳ روپے ماہانہ۔ ۴۔ ہر سال ۳۰ سال تک ہر مہینہ قافلہ دار۔ ۵۔ ۲۳ روپے ماہانہ۔

# پوسٹل لائف انشورنس



# سند نوٹس

اسٹم ریٹ ٹنڈر گورنمنٹ رہا لے ڈیپارٹمنٹ کے منظور شدہ ٹھیکیداران سے جنہوں نے ۱۹۶۹ میں اپنے نام کی تجدید کردہ ان پورٹ منڈریج ذیل کا حوالہ کے لئے تجزیہ فارم پر مورخہ ۱۵/۴/۶۹ بوقت ۱۲ بجے مطلوب ہیں۔ ٹنڈر ٹھیکیداران یا ان کے نمائندگان کی موجودگی میں کھولے جائیں گے۔ کام کی تفصیل زیر درجہ کے دفتر میں دفتری اوقات میں دیکھی جاسکتی ہے۔ زیر درجہ کو حق حاصل ہے کہ وہ بغیر وجہ بتائے کسی ایک یا تمام ٹنڈر منسوخ کر دے۔ ٹنڈر فارم ہڈ کرک سے قیمتاً ۵/- روپے میں حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ زر ضمانت چالانہ خانہ یا ڈیپازٹ ایٹ کال کی صورت میں ٹنڈر کے ساتھ منسلک ہونا چاہیے۔ ٹنڈر فارم ۱۵/۴/۶۹ کو دئے جائیں گے۔

نمبر شمار	کام کی تفصیل	تخمینہ رقم	زر ضمانت	مبادی کام
۱-	ضلع جھنگ میں لائل پور جھنگ روڈ آڈٹ	۲۰۰۰۰۰/-	۲۸۰۰/-	چار ماہ
۲-	ضلع لائل پور میں لائل پور جھنگ روڈ آڈٹ	۱۰۶۰۰۰۰/-	۳۲۰۰/-	تین ماہ
۳-	لائل پور گورنمنٹ روڈ آڈٹ	۳۰۰۰۰۰۰/-	۶۰۰۰/-	چار ماہ
۴-	سمذری رجائن روڈ آڈٹ	۲۰۱۰۰۰۰/-	۲۲۰۰/-	تین ماہ
۵-	جھنگ ٹویبرٹیک سٹیم جھنگ چھوٹی روڈ	۱۰۰۰۰۰۰/-	۲۲۰۰/-	دو ماہ

ایگزیکٹو انجینئر  
روڈ میونسپلٹی ڈویژن لائل پور

## انجینٹ حضرات کی توجہ کے لئے ضروری اعلان

الفضل کے بعض انجینٹ حضرات پر چونکہ داسی کے سلسلہ میں یہ امر ملحوظ نہیں رکھتے کہ صرف ایک ماہ کے پرچے ہی داسی کئے جاسکتے ہیں۔ چنانچہ بعض انجینٹ حضرات کئی کئی ماہ کے پرچے اکٹھے کر کے داسی کر دیتے ہیں یہ طریق درست نہیں ہے۔ آئندہ کے لئے انجینٹ صاحبان یہ بات نوٹ فرمائیں کہ ان کے پرچے کسی ایک ماہ کے پرچے داسی میں نہیں ڈالے جاسکتے ہیں۔ اس لئے وہ ہر ماہ کے پرچے ساتھ ساتھ داسی کرتے رہیں۔ نیز جتنے پرچوں کی ضرورت ہوتے ہیں ان پرچے ہی منگوانے کی کوشش کریں خواہ مخواہ نذر پرچے منگوا کر اور پھر انہیں داسی کر کے سلسلہ کا نقصان کرنے سے گریز کریں۔ امید ہے کہ خاکسار کی یہ گزارش صاحبان انجینٹ صاحبان منظور فرمائیں۔ (الفضل)

## درخواست دُعا

- ۱- میرے والد صاحب محمد عبدالصمد صاحب مولوی فیض علی صاحبی ہسپتال راولپنڈی میں علاج کے لئے داخل ہیں۔
- ۲- میرا لڑکا عزیز برکات احمد بیمار ہے عزیز کی صحت کے لئے اجاب دعا فرمائیں۔
- ۳- برادر سردار محمد صاحب ایک ۵۵ گن بٹیل لائل پور کے بچے آج کل بیمار ہیں اجاب سے ان کی کالی نقاباں کے لئے درخواست دُعا سے دعا ہے (الفضل ربوہ)

۶۳	محمد زبیر بیگم اہلیہ حکیم محمد زاہد صاحب	۱۰۰۰۰/- روپے
۶۴	شرفی بیگم صاحبہ ڈسک سیالکوٹ	۱۰۰۰۰/- روپے
۶۵	ناظم بیگم صاحبہ اہلیہ محمد شفیق صاحب	۱۰۰۰۰/- روپے
۶۶	زینہ بیگم صاحبہ اہلیہ نذیر احمد صاحب نامہ ڈسک سیالکوٹ	۱۰۰۰۰/- روپے
۶۷	نجم اہلیہ امین الملک صاحب	۲۰۰۰۰/- روپے
۶۸	صغریٰ بیگم صاحبہ اہلیہ محمد یامین صاحب	۱۰۰۰۰/- روپے
۶۹	ایمنہ بیگم صاحبہ اہلیہ محمد ابراہیم	۱۰۰۰۰/- روپے
۷۰	غلام ظفر صاحب اہلیہ نور احمد صاحب کھوکھ	۱۰۰۰۰/- روپے
۷۱	سکینہ بیگم صاحبہ اہلیہ اللہ رکھا صاحب	۱۰۰۰۰/- روپے
۷۲	رضیہ بیگم صاحبہ اہلیہ محمود احمد صاحب ایڈکٹ ڈسک	۱۰۰۰۰/- روپے
۷۳	لجنہ انار اللہ جھنگ صدر	۴۰۰۰۰/- روپے
۷۴	ڈسک سیالکوٹ	۳۰۰۰۰/- روپے
۷۵	نور گوٹھ فارم	۲۱۲۰۰/- روپے
۷۶	ناصر آباد اسٹیٹ	۴۸۶۰۰/- روپے

### بچوں اور بچیوں کا پیارا رسالہ ماہنامہ تشخیز الاذہان ربوہ

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے رسالہ تشخیز الاذہان ربوہ بچوں اور بچیوں میں بہت مقبول ہو رہا ہے اور اس لحاظ سے بچوں کی تربیت میں اہم کردار ادا کر رہا ہے احمدی والدین سے پر زور درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو پاکیزہ اور مفید پڑچکر پڑھنے کو دیا کریں۔ جس کی ایک صورت یہ ہے کہ اپنے بچوں کے نام رسالہ تشخیز الاذہان جاری کر جائیں رسالہ تشخیز الاذہان آپ کے بچوں کو نونوں کی صحیح تربیت کے سلسلے میں آپ کی مدد کرے گا۔ سالانہ چندہ مبلغ پانچ روپے ہے سبھی رسالہ تشخیز الاذہان ربوہ کے نام ارسال کرنا چاہئے۔

(ماہنامہ اطفال خیر الامم ٹرک نیٹ - ربوہ)

## اپنے محبوب امام کے خطبہ جمعہ کی تعمیل میں ایک چھوٹی سی جماعت کا لبیک

ایک چھوٹی سی جماعت نے جس کا وعدہ تحریک جدیدہ ۱۱۵/۱ روپے کا تھا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کا خطبہ جمعہ سن کر دعووں میں اضافہ پیش کرنے کے لئے فوراً طرد پر عملی قدم اٹھا یا سب ڈی مال صاحب نے ہر دست سے فریاد فرمایا کہ گیارہ روپے کے اضافہ پر مشتمل فہرست ارسال کی ہے۔ یہ رقم اگرچہ بہت قلیل ہے مگر اس کے پیچھے جو اطاعت امام کی روح کارفرما ہے وہ بہت قابل قدر ہے خاتون کرام سے اس جماعت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(دکلیہ انال اڈل تحریک جدیدہ)

## ایک ضروری گزارش

اطفال الاحمدیہ کی بہت سی ایسی مجالس جن کی طرف سے ماہوار رپورٹ باقاعدگی سے وصول نہیں ہو رہی۔ خاندانین مجالس و ناظمین اطفال کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ اطفال الاحمدیہ ماہوار رپورٹ کی باقاعدگی کا اہتمام فرمائیں۔ اور ہر ماہ کی ہمدرد تاسیخ تک ماہوار رپورٹ مرکز میں بھجوا یا کریں۔ جزاکم اللہ احسن الخیرات

ہم اطفال الاحمدیہ مرکز ربوہ

### قائدین مجالس توجہ فرمائیں

ہر مجلس کے لئے ضروری ہے کہ اپنی ماہانہ رپورٹ باقاعدگی سے ہمدرد تاسیخ تک مرکز میں بھجوائیں۔ اگر آپ نے اسے نہیں بھجوایا تو رپورٹ نہیں بھجوائیں (مختصر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز ربوہ)

